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ЂА КО МО СКО ТИ, ли ков ни кри ти чар, пе сник

Се ра фи мов ски се не уда ља ва од људ ске фи гу ре, ко ја је цен трал на те ма у ње го вом 
ства ра ла штву.
 На цр те жи ма ту шем он ства ра опле ме њен ма ке дон ски на род ни плес, пре ма ко-
јем осе ћа по се бан афи ни тет. По крет ма те ри је, од нос из ме ђу дра пе ри је и по кре та је-
су основ не ком по нен те са др жа ја број них цр те жа.

Ри је ка, ав густ 1965. го ди не
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ПА ВЛЕ ВА СИЋ, про фе сор, сли кар, исто ри чар умет но сти, ликовни кри ти чар

Се ра фи мов ски је се би по ста вио за да так да пред ста ви ма ке дон ске про све ти те ље из 
XIX и XX ве ка, углав ном цр кве не лич но сти. Ауто ров стил од ли ку је оштри на, чак ге-
о ме три зо ва ње об ли ка, на ро чи то кад је реч о фи гу ра ма про све ти те ља. С дру ге стра-
не, по сто ји из ве сно схва та ње фор ме ко је под се ћа на скулп ту ру ње го вог про фе со ра 
А. Аугу стин чи ћа, при че му до ла зе до из ра за пла стич ност об ли ка и не по сред ност 
фак ту ре. 
 Ге о ме три зо ва не фи гу ре про све ти те ља има ју не сум њи ву мо ну мен тал ност у сти-
лу, али и де ли мич ну не у јед на че ност ко ја про из ла зи из су ко ба пла стич них и ге о ме-
три зо ва них об ли ка. У сва ком слу ча ју, упра во тај еле мент скулп ту ри Се ра фи мов ског 
до но си осло ба ђа ње од про фе со ро вог ути ца ја и са свим лич ну но ту. У пор-
тре ти ма ње го вих кћер ки, по том Пу лев ског, Пр ли че ва, Це пен ко ва и Ди ми-
три ја Чу пов ског при ме ћу је се из ве сна ме ко ћа и пле ме ни тост фак ту ре, ко-
ја во ди по ре кло од Аугу стин чи ћа, али стро го шћу об ли ка, зби ја њем фор ме 
Се ра фи мов ски да је лич ни пе чат сво јој скулп ту ри, на исти на чин као што то 
чи ни у ни зу цр те жа у ко ји ма су при сут ни не сум њив по лет и на дах ну тост.

Бе о град, но вем бар 1975. го ди не

ïïï

ХУ СТО ХОР ХЕ ПА ДРОН, ака де мик, шпан ски пе сник

Не сум њи вим се чи ни да се ко ре ни нај ве ће те ме ва јар ства у ван вре мен ским 
окви ри ма – ње го ве ду бо ке ди мен зи је и ње го вог зна че ња – на ла зе у људ ском 
те лу и, на ро чи то, у ли цу чо ве ко вом. Се ра фи мов ски у то ку чи та вог раз во ја свог 
ства ра ла штва углав ном би ра упра во ту умет нич ку те ри то ри ју. За др жа ва се и 
на две ма ве ли ким те ма ма људ ског вре ме на – исто риј ској и са вре ме ној. Про-
шлост сво ди на део ко ји се ти че сло вен ског све та.
 Траг са вре ме но сти у ње го вим скулп ту ра ма ма ње се за сни ва на оп се сив ној 
по тра зи за раз ли ка ма и на не ка квом ис пра зном екс пе ри мен та ли зму у ап-
страк ци ји, а ви ше на су ге стив ном ка па ци те ту ко ји се бу ди код чо ве ка да на-
шњег вре ме на. Има ли ве ће са вре ме но сти од чи ње ни це да сте у мо гућ но сти да 
мо де лу је те де ло ко је ће за др жа ти су штин ске од ли ке свог сто ле ћа?

Лас Пал мас, март 1991. го ди не
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ФЕР НАН ДО ГАР СИ ЈЕ РА МОС, про фе сор, скулп тор

Мо но лит ни блок код Се ра фи мов ског по твр ђу је се као афир ма ци ја 
трај ног. То осе ћа ње веч но сти ко је он ути ску је у сво је скулп ту ре пред ста-
вља кључ не мо мен те ње го вих зна ко ва, од но сно фор ми оно га што је, пре све га, до-
дир љи во.
 Дру ги аспект ко ји тре ба ис та ћи ти че се на чи на на ко ји аутор тре ти ра по вр ши не – 
а оне су та ко ђе део струк ту ре зна ко ва што их ша ље – и ко ји се укла па у им пре си о ни-
стич ку кон цеп ци ју, док у исто вре ме по ста вља и обе леж ја вла сти тог иден ти те та. То-
ме Се ра фи мов ски увек нам по ка зу је тра го ве мо де ло ва ња – зна ке, ра не ва јар ског 
про це са. Тај бе лег – ис кљу чи во ње гов, лич ни – от кри ва нам и нов кључ ко ји ће нам 
по слу жи ти у про у ча ва њу ње го вог де ла, от кри ва нам оно што пред ста вља још јед ну 
ва жну ње го ву од ли ку, не што што ус по ста вља из ра зи ту ди стинк ци ју. 
 Код Се ра фи мов ског сим бо ли зам има за да так да нам да је ја сан пра вац ко јим 
тре ба ићи ка ко би се по сти гло сво је вр сно ли те ра р но по и ма ње чи стих пла стич ких 
фор ми.
 Ва јар ско де ло То ме та Се ра фи мов ског сво јом из у зет ном сна гом чи ни част, из ме ђу 
оста лих, и ње го вим учи те љи ма Аугу стин чи ћу и Хе ге ду ши ћу, а у исто вре ме да ру је нам и 
нов кључ за про у ча ва ње исто ри је ма ке дон ске умет но сти и до сти же ве о ма ви со ко ме-
сто у па но ра ми свет ске кул ту ре.

Сан та Круз де Те не ри фе, март 1991. го ди не
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ЕКЛИ СЕО ИС КИ ЕР ДО, исто ри чар умет но сти, ли ков ни кри ти чар

У умет ност ових на ших атлант ских ме ри ди ја на по чи њу да про ди ру ве тро ви са 
европ ског ис то ка. Упра во та квим чи ни се и при су ство од лич ног ма ке дон ског скулп-
то ра То ме та Се ра фи мов ског, ко ји је – пр во на Ка на ри ма, а за тим и на остр ву Те не ри-
фе – по ка зао из у зет но ја сне и атрак тив не при ме ре јед не умет но сти ко ју чо век ин ту-
и тив но осе ћа, а ко ја се у пот пу но сти ис ка зу је у ам би јен ту мо ну мен тал ног.
 Док по сма тра те ње го ва де ла ма лог и сред њег фор ма та (она ко ја се ла ко тран-
спор ту ју), као и па не ле ко ји нам омо гу ћа ва ју ви зу е ли за ци ју ауто ро вих ве ли ких скулп-
ту ра по ста вље них по пар ко ви ма и тр го ви ма ње го ве до мо ви не Ма ке до ни је – не ми-
нов но мо ра те ухва ти ти тај сна жни дах и ја сну пла стич ност овог скулп то ра, ко ји (уме-

сто дле том) вла сти том ру ком на по дат ној гли ни (по том у брон зу пре то че ној) успе ва 
да нам пре не се сво ју ви тал ну енер ги ју.
 Ње го ви су пор тре ти сто га плод ду бо ке ду хов не ко му ни ка ци је у ис тој ме ри у ко-
јој су и плод умет ни ко ве хра бро сти да се ви не до нај та на ни јих пре де ла ду ше сво јих 
ли ко ва, да их до сег не и да их увер љи во об ли ку је.
 Не што по пут пор тре та Ра фа е ла Ал бер ти ја – ако већ же ли мо да ис так не мо и при-
мер – ко ји у на шој сре ди ни сва ки по сма трач ла ко мо же вред но ва ти.

Сан та Круз де Те не ри фе, март 1991. го ди не
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БЕРНД ЗА ХОВ, исто ри чар умет но сти и ли ков ни кри ти чар

Пре го ди ну да на Ју го сла ви ја је при зна ла Ре пу бли ку Ма ке до ни ју, јед ну од сво јих 
не ка да шњих ре пу бли ка. Од тог тре нут ка на да ље сви – не са мо по ли ти ча ри већ и 
умет ни ци из те но ве бал кан ске др жа ве – по ја ча но те же то ме да на од го ва ра ју ћи на-
чин ис так ну све оно што обе ле жа ва њи хов на ци о нал ни иден ти тет и кул тур ни кон-
ти ну и тет.
 Скулп тор То ме Се ра фи мов ски из Ско пља, гра да по бра ти мље ног с Нир нбер гом, 
сма тра да је оно што је спе ци фич но ма ке дон ско, у ства ри, твр до ко ран спој ра зно вр-
сних исто риј ских ути ца ја. Отуд ње го ви цр те жи и скулп ту ре ко ји се ових да на мо гу ви-

де ти у Вол фо вом зда њу ста ре Град ске ку ће у Нир нбер гу ни су слу чај но спој иза зо-
ва кла сич ног грч ког, сред њо ме ди те ран ског, сло вен ског и но ви јег фран цу ског 

ва јар ства.

Нир нберг, јун 1997. го ди не
ïïï

БО РИС ПЕТ КОВ СКИ, про фе сор, исто ри чар умет но сти

Ва јар ска по е ти ка То ме та Се ра фи мов ског уса гла ше на је с ње го вим те мељ-
ним ства ра лач ким про јек том, ко ји се ти че об ли ко ва ња људ ске фи гу ре и ли-
ка у окви ру ра зно вр сних ег зи стен ци јал них ста ња и раз ли чи тих сфе ра де ло-
ва ња. Отуд про из ла зи и ра зно вр сност мо ти ва и ди мен зи ја ње го вих де ла: од 
спо ме ни ка ко ји се до ти чу те ма по ве за них с до га ђа ји ма и лич но сти ма (пр-
вен стве но из на ци о нал не исто ри је) до ми ни ја тур них, ка мер них ва јар ских 
ети да ко је чи не чи та ву га ле ри ју ли ко ва из умет ни ко вог за ви чај ног кру га, 

али и до пор тре та ства ра ла ца и јав них рад ни ка из ве ћег бро ја зе ма ља ши ром 
све та. Се ра фи мов ски при то ме увек по шту је струк ту ру те ле сне гра ђе чо ве-

ко ве или струк ту ру ње го вог ли ца, али ни шта ма ње па жње не по кла ња ни кор-
пу си ма жи во тињ ских те ла (кра ва, ко ња, ја ра ца), ко ја су по ста ла и пред мет ње-
го вих спо ме нич ких оства ре ња. 

Код Се ра фи мов ског се мо гу осе ти ти и до дир не тач ке с не ким дру гим мо-
де ли ма из да ље про шло сти, али и из овог ве ка, као што су, на при мер, Ма јо-

ло ва и Бур де ло ва де ла, а у чи та вом ни зу ње го вих де ла на ста лих у то ку 
по след њих го ди на не сум њи во је при сут на но та ме ди те ран ског сен зи-
би ли те та. Ре а ли стич но об ли ко ва ње та да се пре ли ва у од ме ре ну за о бље-

ност и не на ме тљи ву сен зу ал ност фор ми, пре све га кад је реч о жен ским 
пред ста ва ма.

Ско пље, ок то бар 1997. го ди не
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ЖЕ РАР КСУ РИ ГЕ РА, про фе сор, исто ри чар умет но сти, ли ков ни крити чар

Не пре кид но осва ја ње ре ал ног је сте оно ка че му су увек би ле усме ре не те жње у 
оства ри ва њу ва јар ских де ла То ме та Се ра фи мов ског. Пле ме ни ти ма те ри ја ли мер-
мер и оникс, те чвр сти не њи хо вих по вр ши на об ра ђе них дле том, као и брон за, про и за-
шла из об ли ко ва не гли не – ор ган ски су де ло ви ауто ро ве скулп ту ре и упу ћу ју нас на 
стал ну за го нет ку пред ста ве. 
 У окви ри ма фрон тал не ли ни је кре та ња, на ко ју је, по Хај де ге ро вим ре чи ма, „чо-
век упу ћен“ и ко ја по ти че из де бљег сло ја ма те ри је, те отуд сво ју по твр ду по не кад до-
би ја и у нер во зним по кре ти ма ње го вих вре те на стих екс тре ми те та – ле ги тим ност ви-
ђе ног на па ја се на осно ву ви зу ел ног ути ска и та ко до ла зи до по нов ног ра ђа ња у сво-
је вр сној ин тер ак ци ји, ко ја се пак пр вен стве но ти че екс пре сив но сти фор ме, а не стро-
ге ана том ске по ве за но сти.

Ипак, ов де ни је реч о та јан стве но сти ре ал ног пред ме та ко ји се ра ђа из не по сред-
но оства ре не бли ско сти с цр те жом, већ је у пи та њу тра га ње за по вољ ним ре ше њем у 
про це су от кри ва ња ли ка.

То ком чи та вог свог ства ра лач ког пу та То ме Се ра фи мов ски лу цид но пра ти ту „не-
сум њи ву из бе зу мље ност ре ал ног“, ко ја нас без ика квих ди ле ма во ди ка су шти ни 
људ ско сти, ви ђе ној у нај све о бу хват ни јем мо гу ћем кон тек сту.

Па риз, сеп тем бар 1998. го ди не
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МА РИ-ФРАНС БРИ ЗЕ ЛАНС, про фе сор ка, исто ри чар ка уметности, спи са те љи ца

… За пе сни ка чо век је не до вр шен, не ком пле тан, као што су то и Ми ке лан ђе ло ве и Ро-
де но ве скулп ту ре, код ко јих је део те ла за ро бље ник мер ме ра.
 То ме Се ра фи мов ски од би ја да пра ви скулп ту ре глат ких об ли ка. Он увек те жи то-
ме да са чу ва јед но пар че мер ме ра у по чет ном ста њу, да оста ви тра го ве дле та, ожиљ-
ке фор ме у тре нут ку ра ђа ња, док се пак у ли ни ји за вр шних де ло ва, оних ко ји но се и 
сво је вр сну ори ги нал ну пра вил ност, ла ко пре по зна је са вр шен ство злат ног вре ме на 
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пр вог пе ри о да кла си ци зма, из ве ка све тло сти, из вре ме на кад је по сто ја ла же ља да се 
ве ру је у то ка ко оно што је ле по мо же ство ри ти не што што је до бро и ка ко љу ди ши-
ром све та за и ста мо гу жи ве ти у хар мо ни ји.
 Та ко у де ли ма То ме та Се ра фи мов ског спој са вр ше ног и „не са вр ше ног“ под се ћа 
на то да са вр ше ност за вр ше них де ло ва пред ста вља са мо крат ко трај ну по бе ду, тре ну-
так рав но те же, при влач но сти, све тла, ко ји јед но став но ни је ка дар да по ни шти ни ти 
да из бри ше ни шта ви ло и ха ос.
 Ипак, у де ли ма То ме та Се ра фи мов ског не ма ме ста за без на де жност; она зра че 
ве дри ном ко ја отва ра пут ка спо кој ству. Иако ди ја лек тич ка игра из ме ђу за вр ше них 
фор ми, ко је на во де на са вр шен ство и на без лич ну ма те ри ју, си ро ву, од но сно бру тал ну, 
упу ћу је на ње го во убе ђе ње у то ка ко са вр шен ство не при па да ре ал ном све ту, код 
овог ауто ра по сто ји и из ра же на уве ре ност у чи ње ни цу да та ма ни ка да не ће мо ћи да 
оства ри ко нач ну по бе ду. На про тив, сво јим дле том Се ра фи мов ски у мер ме ру ства ра 
ви бра ци је све тло сти ко је до во де до то га да из ма те ри је што је об ра ђу је  не пре ста но 
из ви ре ду хов ност.

Па риз, мај 1998. го ди не
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ЛУ АН СТА РО ВА, члан МА НУ, ам ба са дор, про фе сор, пе сник

То ме Се ра фи мов ски – за хва љу ју ћи им по зант ном во лу ме ну сво је ства ра лач ке енер-
ги је, свом сна жном ства ра лач ком да ру и на до ве зу ју ћи се на ис ку ства Ме штро ви ћа и 
Аугу стин чи ћа, те жи ве ћи и ства ра ју ћи у све ту Оги ста Ро де на, Ан то а на Бур де ла, Ари-
сти да Ма јо ла, као и не за о би ла зног Кон стан ти на Бран ку ши ја – по по врат ку на Бал-
кан ства ра из у зе тан свет скулп ту ра, успе шно оби та ва ју ћи у про сто ру из ме ђу на ци о-
нал ног и уни вер зал ног. Са мо се би свој стве ним сми слом за син те зу и ком плек сност 
он веч но сти „да ру је“ умет нич ки тран спо но ва не ли ко ве до ми нант них фи гу ра ма ке-
дон ског пре по ро да, те та ко успе ва да ове ко ве чи и све оно на осно ву че га су они и по-
ста ли део на ци о нал ног пан те о на.
 Се ћа ње на па ри ску шко лу жи ви у ства ра лач ком уни вер зу му То ме та Се ра фи мов-
ског као ста лан агенс и као тра јан иза зов. Ње гов „по вра так“ па ри ској шко ли обе ле-
жи ла су два кон крет на и зна чај на до га ђа ја: је дан од њих збио се 1998. го ди не у Па ри-
зу – реч је о ње го вој из ло жби одр жа ној у Ме ђу на род ном цен тру умет но сти (Cité in-
ter na ti o na le des arts), а дру ги је пред ста вљао омаж по све ћен пе сни ку Еже ну Гил ви ку, 
при ре ђен у па ла ти Удру же ња фран цу ских пи са ца (Hôtel Mas sa / As so ci a tion des ec ri-
va ins français). 
 Вер ност уни вер зал ним вред но сти ма, ко ја је обе ле жа ва ла и Бран ку ши је во ства-
ра ла штво, То ме Се ра фи мов ски су пер и ор но ис ка зу је вла сти тим скулп тор ским ви ђе-
њем две ју из у зет них лич но сти Ме ди те ра на – пе сни ка Ра фа е ла Ал бер ти ја и Еже на 
Гил ви ка. 

Па риз, де цем бар 1998. го ди не
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СТА НИ СЛАВ ЖИВ КО ВИЋ, про фе сор, исто ри чар умет но сти

У крат ко трај ној исто ри ји са вре ме не ма ке дон ске скулп ту ре, по сле по ја ве бе о град-
ског ђа ка Ди ме та То до ров ског, је ди ног пра вог прет ход ни ка, Се ра фи мов ски је ре пре-
зен та ти ван пред став ник умет ни ка XX ве ка. Сво јом мо ну мен тал ном скулп ту ром, га-
ле ри јом пор тре та и по себ но га ле ри јом пре те ча сло вен ске и ма ке дон ске ду хов но сти 
не сум њи во зна чај но ис пу ња ва пра зни ну у про сто ру пра во слав не за бра не уно ше ња 
скулп ту ре у хра мо ве. 
 С об зи ром на то да је умет нич ко обра зо ва ње сти цао у кри лу за пад њач ко-ка то-
лич ке шко ле, мо рао је да ре ша ва основ ни про блем –  ка ко да за сво је исто риј ске 
лич но сти, уме сто за пад њач ке, про на ђе ис точ но-пра во слав ну фор му. Не сум њи во су 
му ње гов ме ди те ран ски мен та ли тет на кло њен од ме ре но сти и бал кан ска осе ћај-
ност за естет ско по мо гли да тај про блем раз ре ши на ма е стра лан на чин. Пе си ми зму 
је су прот ста вио оп ти ми зам чо ве ка ло кал ног под не бља: па те ти ка, му че ни штво, екс-
пре си о ни зам до ка ри ка ту ре за ме ње ни су у ње го вом де лу сми ре но шћу, чо ве ко љу-
бљем и ле по том. 

 Је дан од бит них чи ни ла ца ко ји су му по мо гли да ис тра је у та квом схва та њу за да-
та ка умет но сти је сте сна жна при пад ност Се ра фи мов ског свом на ро ду, уз ис кре ну 
убе ђе ност у ду хов не вред но сти, мо рал и сен зи би ли тет ма ке дон ског ет но са.

Бе о град, фе бру ар 2002. го ди не
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ЂОР ЂЕ КАДИ ЈЕ ВИЋ, ли ков ни кри ти чар

Пр ви умет ник с бив ших ју го сло вен ских про сто ра ко ји је пред ста вљен са мо стал ном 
ре тро спек тив ном из ло жбом у бе о град ској Га ле ри ји СА НУ је сте ма ке дон ски скулп-
тор То ме Се ра фи мов ски (ро ђен 1935. го ди не). Не кад ис так ну ти пред став ник ју го сло-
вен ске скулп ту ре с лич ном ге не зом уте ме ље ном у чвр стој тра ди ци ји (за гре бач ки 
сту дент, уче ник Ан ту на Аугу стин чи ћа), Се ра фи мов ски је да нас, без сум ње, пр во име 
ва јар ства у зе мљи на ших но вих ју жних су се да. Реч је о ва ја ру у из вор ном сми слу те 
ре чи, и то не са мо због то га што је у пи та њу не ко ко об ра ђу је ка мен или ли је брон зу.
 Оно што је код Се ра фи мов ског исто риј ско и кла сич но огле да се у ње го вом фи гу-
ра тив ном ан тро по мор фи зму, у ду ху ње го ве скулп ту ре што у свом на сле ђу но си сим-
бо лич ки је зик ва ја не фор ме ко јом се из ра жа ва умет нич ко осе ћа ње жи во та. Озна ку 
са вре ме ног, мо дер ног сен зи би ли те та скулп ту ра ма Се ра фи мов ског да ју на гла ше на 
сло бо да у ин тер пре та ци ји кла сич них ва јар ских те ма, из ра же на скло ност ка де фор-
ма ци ји при род ног об ли ка, је зич ка струк ту ра из ра за, чи ју осно ву чи ни при мар ни, 
пла стич ни екви ва лент ор ган ске фор ме. Се ра фи мов ски је, украт ко, из да нак нај бо ље 
тра ди ци је ју го сло вен ске скулп ту ре ви со ког мо дер ни зма, оног ње го вог прав ца ко ји 
је до ми ни рао сре ди ном про шлог ве ка, да би кра јем сто ле ћа био по ти снут у дру ги 
план, гур нут го то во на мар ги ну ам би јен та агре сив не еска ла ци је нео мо дер ни стич-
ких и пост мо дер них, ме та у мет нич ких трен до ва.

Бе о град, јун 2002. го ди не
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ФЕ РИД МУ ХИЋ, про фе сор, есте ти чар

То ме Се ра фи мов ски ни је са мо пло дан ва јар. Про пор ци је ње го вог опу са не мо гу се 
раз у ме ти у окви ру пре ци зног и објек тив но оскуд ног се ман тич ког под руч ја ко је 
по кри ва реч плод ност. За та кву кра љев ску го збу ка кву је он из нео на тр пе зу умет-
но сти мо рао је, у нај ма њу ру ку, би ти до дир нут бла го сло вом ко смич ке пан се ми је! 
Је ли пак с вр ха Вра ца-пла ни не по ми ло ван или је пу тем шар ских кла де на ца 
оро шен – ко ће му га зна ти? Ипак, чу до ко је чи не ње го ви умет нич ки ре зул та ти мо-
же се об ја сни ти са мо ну жном прет по став ком о чу ду ко је је та кве ре зул та те учи ни-
ло мо гу ћим.
 То ме Се ра фи мов ски пор тре ту при ла зи мак си мал но ин тен зив но. За ње га пор-
трет ни је са мо ин спи ра ци ја. Пор трет је за ње га оп се си ја! А ве ро ват но и кључ ни сек-
тор, пр ви и по след њи чвор чи та вог спле та ње го ве умет но сти. Исто ри ча ри умет но сти 
тек тре ба да се су о че са ам би си ма и ви си на ма ове ви ше не го им по зант не умет нич ке 
то по гра фи је, ко ја је већ пре ра сла у чи тав је дан кон ти нент. За ме не не ко ли ко аспе ка-
та и из њих из ве де них пи та ња пред ста вља ју оно што је при мар но, што уз бу ђу је и ин-
три ги ра. То су тра го ви пур пур ног сја ја пе ска ко ји ме усме ра ва ју ка „Та си ли ју“ ње го-
ве по е ти ке – по пут пра им пул са од ко јих је по че ла да се ема ни ра ње го ва умет нич ка 
пор тре ти стич ка про дук ци ја. Упр кос то ме што ни у јед ном тре нут ку не пре ла зи у ма-
ни ри зам, он раз ви ја два ја сно раз гра на та про се деа, две суп ка те го ри за ци је у пор тре-
ти са њу, је дан за му шкар це, а дру ги за же не – и кад је реч о ли цу, и он да ка да је у пи та-
њу те ло!

Ско пље, ок то бар 2003. го ди не
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ДЕ ЈАН МЕ ДА КО ВИЋ, члан СА НУ, исто ри чар умет но сти

У Охри ду сам пр ви пут ви део древ ни лик све тог Кли мен та. И да нас пам тим сво је уз-
бу ђе ње, не са мо због ве ли чан стве ног ми ра и не ке уз ви ше не ти ши не ко јом је зра чи ла 
та скулп ту ра већ и због са зна ња да је она са чу ва на од сред њег ве ка до да нас…

Скопље 1963, монументални споменик поводом обележавања 40 година 
од разорног земљотреса, Скопље, Македонија, димензије 230×400 cm, 2003. 



 По ми њем ту ве ли чан стве ну охрид ску скулп ту ру упра во да нас, кад оп чи њен 
сто јим пред но вим ли ком све тог Кли мен та, оним што га је ство рио То ме Се ра фи-
мов ски, ва јар из Ма ке до ни је. Док сам ста јао пред том скулп ту ром, мој пр ви ути сак 
био је да гле дам у спо ме ник ко ји је спо јио ве ко ве. Та ко је на ста ла нај чвр шћа спо на, 
чи је по ре кло из ви ре из тај но ви тих, че сто не све сних за ко на људ ско га пам ће ња. То 
ста ње под сти че не пре ста но су о ча ва ње с про шлим ве ко ви ма и ти хо пре у зи ма ње дав-
но од са ња них сно ва. Исто ри змом је обо га ће но раз у ђе но ства ра ла штво То ме та Се ра-
фи мов ског, у чи јем опу су от кри ва мо стро гу из бир љи вост у при хва та њу ху ма ни-
стич ких по ру ка. Је ди но оне мо гле су да ути чу на осе тљи ви умет нич ки по сту пак тог 
ве ли ког ва ја ра.
 Нов То ме тов спо ме ник по све ћен све том Кли мен ту, за штит ни ку гра да Охри да, 
из ни као је из  ду хов ног кру га на ста лог у том ста ром из во ри шту сло вен ске ду хов но сти. 
На ста ри на чин, пре у зе те из ра ни јег ства ра ња, на при мер у Дал ма ци ји, та кве скулп ту-
ре пред ста вља ју за штит ни ке гра да. И све ти Кли мент То ме та Се ра фи мов ског при гр-
лио је град Охрид, док де сном ру ком бла го си ља или опо ми ње охрид ске ста нов ни ке.
 Уве рен сам да се овај лик све тог Кли мен та при кљу чу је оним ре мек-де ли ма 
скулп ту ре као што су До на те лов Га та ме ла та или Ве ро ки јев Ко ле о не. Они су на ста-
ли да би ис та кли њи хо ву рат нич ку сла ву. На су прот том схва та њу, све ти Кли мент То-
ме та Се ра фи мов ског из ро нио је из све та мо на шког ти хо ва ња. Он при па да ду хов ној 
ти ши ни и она квој ми са о но сти ка кву је ство ри ло ви зан тиј ско сли кар ство у тра га њу и 
осва ја њу дру гог, над ре ал ног све та. 

Бе о град, јул 2006. го ди не
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ВЕ СНА МА ЖУ РАН-СУ БО ТИЋ, исто ри чар ка умет но сти

То ме Се ра фи мов ски во ли љу де – он је дру же љу бив и то пао чо век. Спон та но ства-
ра ни ти ко је га по ве зу ју са са го вор ни ком, са сре ди ном. Прин ци пе по на ша ња 
у од но су на љу де у сва ко днев ном жи во ту он пре но си и не гу је док мо де лу је 
пор тре те, ко ји чи не и сре ди ште ње го вог ва јар ског опу са. Он 
на сто ји да про ник не у пси ху лич но сти ко ју при ка зу-
је и за и ста успе ва у то ме. Фи зич ку слич ност под ре-
ђу је при то ме пси хо ло шкој сту ди ји, а сте пен сти ли-
зо ва ња го то во увек за ви си од то га на ка кав је на чин 
ус по ста вљен ду хов ни од нос из ме ђу ње га и мо де ла. 
 Упра во за то ни је ни чу до што ње го ви пор тре ти жи ве 
„за се бе“ и што, за хва љу ју ћи хва та њу ка рак те ри стич не 
ми ми ке, као и жи во сти по гле да, успе ва ју да до сег ну ин ди-
ви ду ал ни се ман тич ки ни во. 
 Сва ки ње гов пор трет, а на ни зао их је ви ше од три сто ти не, 
ре зул тат је мен тал не об ра де и уну тра шњег до жи вља ја пор тре ти-
са не лич но сти. Са ових пор тре та го то во да мо же мо про чи та ти ка рак-
те ре љу ди, ути сак ко ји су оста ви ли или ко ји и да ље оста вља ју на 
сво ју око ли ну. Они зра че ин те лек ту ал ном сна гом, бо ем шти ном, 
по но сом, са мо све шћу, то пли ном…

За греб, април 2008. го ди не
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АРИ ЈА НА КРАЉ, про фе сор ка, исто ри чар ка умет но сти, управница Глип то те ке ХА ЗУ

Скулп тор ско де ло То ме та Се ра фи мов ског од те мељ ног је и пре лом ног зна ча ја за 
фор ми ра ње ли ков не тра ди ци је ва јар ства у Ма ке до ни ји. Без мо гућ но сти по др шке 
ства ра ла штва (као и ва јар ске и ми са о не еру ди ци је) Т. Се ра фи мов ског сва ки ко рак 
на пред, ка са вре ме ном ства ра ла штву на по љу ли ков них умет но сти, од но сно на под-
руч ју ва јар ства, у XXI ве ку био би са мо не ка кав по ку шај сна ла же ња у да тој си ту а ци-
ји, али не и плод до жи вље ног ис ку ства, оног ко је се за сни ва упра во на ва јар ству про-
и за шлом из вла сти те сре ди не, на де лу ко је То ме Се ра фи мов ски оста вља у ама нет 
под руч ју с ко јег је по ни као. Сво јим шко ло ва њем То ме Се ра фи мов ски ве зан је за нај-
и стак ну ти је про фе со ре за гре бач ке Ака де ми је ли ков них умјет но сти, ко је су обе ле-
жа ва ле из у зет но сна жна ин ди ви ду ал ност и ве ли ка ства ра лач ка енер ги ја. За хва љу ју-
ћи те жња ма и узу си ма осо бе ним за вре ме ње го вог умет нич ког ста са ва ња, овај аутор 
до жи вео је људ ски лик као веч ну скулп тор ску те му, ка ко кад је реч о фор ми та ко и 
кад је пи та њу пре но ше ње ка рак тер них од ли ка.
 Ње го ва скулп ту ра при ка зу је пор тре ти са но ли це угра ђу ју ћи га у вре ме, у си стем 
вред но сти, у ат мос фе ру, у окру же ње – на гла ша ва ју ћи та ко и ин ди ви ду ал ност но си-
ла ца ве ли ких исто риј ских и кул тур них до га ђа ја у од ре ђе ним сре ди на ма. Ње го ви 
спо ме ни ци и пор тре ти чи не те лич но сти стал ним са пут ни ци ма на ше све сти и по-
твр ђу ју сна гу ма ке дон ске ми сли. 
 По ста вља њем „ка ме на те мељ ца“ ва јар ству у вла сти тој сре ди ни То ме Се ра фи-
мов ски отва ра чи тав низ но вих пу те ва бу ду ћим скулп то ри ма. Ве ру јем у то да ће 
мно ги мла ђи ва ја ри тек у до бу сво је зре ло сти схва ти ти то и да ће би ти за хвал ни То-
ме ту Се ра фи мов ском за пут ко ји је и за њих пре ва лио. 
 Лич но сти и до га ђа ји кон ден зу ју ве ко ве у је дин стве ну ху ма ни стич ку ми сао, а 
скулп тор ско ства ра ла штво То ме та Се ра фи мов ског те лич но сти и њи хо ва де ла чи ни 
ви зу ел но при сут ним у са да шњо сти. На тим пор тре ти ма и спо ме ни ци ма Се ра фи-
мов ски оста вља вла сти ту по ру ку о ми ну лим вре ме ни ма као ама нет ге не ра ци ја ма 
ко је до ла зе.

За греб, април 2008. го ди не

ЈО СИП БРА ТУ ЛИЋ, члан ХА ЗУ, исто ри чар сред њо ве ков не књижев но сти

Ова из ло жба То ме та Се ра фи мов ског, ов де, у За гре бу, у Глип то те ци, за ме не пред ста вља 
пре ди ван до жи вљај. Ви дим да он као скулп тор уме шно спа ја тра ди ци ју с мо дер ним 
схва та њем ва јар ства, ви дим да му ни шта ни је стра но, а да ипак пр вен стве но би ра 
оно што сво јом ру ком и сво јом мо де ла ци јом нај бо ље зна уоб ли чи ти – оно што се на-
зи ва мо дер ном ви зу ел но шћу. Ви дим да ни је под ле гао трен до ви ма и да је остао ве ран 
људ ском ли ку – ли цу, ру ка ма, те лу – фор ма му је нај ва жни ја. А шта је скулп ту ра ако ни-
је то? Да кле, шта је дру го ако ни је мо де ло ва ње, об ли ко ва ње фор ме, од ре ђи ва ње од но са? 
Па то је нај ва жни је – ин кар нат људ ски и оно што по том сле ди. Али ва жно је и ме ру од-
ре ди ти, учи ни ти да скулп ту ра поч не да жи ви као би ће у сре ди ни у ко ју је по ста вље на.

За греб, април 2008. го ди не
ïïï

ЦВЕ ТАН ГРО ЗДА НОВ, члан МА НУ, исто ри чар умет но сти:

Кад се по ста ви пи та ње о из во ри ма, ево лу ци ји, о скулп тор ском про се деу и ин ди ви ду-
ал ном обе леж ју ства ра лач ког опу са Се ра фи мов ског, по сте пе но се от кри ва ви ше-
знач ност тог ис так ну тог ства ра о ца и ње гов умно го ме сло жен ва јар ски пут у то ку 
про те клих де це ни ја.
 Већ у сред њој умет нич кој шко ли у Спли ту и на Ака де ми ји ли ков них умјет но-
сти у За гре бу он се су о ча ва с кла сич ном европ ском скулп ту ром, чи ји је за јед нич ки 
име ни тељ ве ков но ан тро по морф но опре де ље ње. Са свим је ра зу мљи во и одав но 
при хва ће но гле ди ште исто ри ча ра умет но сти и есте ти ча ра да се у фи гу ра ма Се ра-
фи мов ског осе ћа ју стил ско схва та ње и по сту пак ње го вог про фе со ра Ан ту на Аугу-
стин чи ћа, зна чај ног скулп то ра XX ве ка с ме ђу на род ном ре пу та ци јом. Та оп сер ва-
ци ја Се ра фи мов ском мо же да слу жи са мо на част. Ипак, кад го во ри мо о осо бе ном 
скулп тор ском је зи ку Се ра фи мов ског, нај пре за па жа мо ње го ву скло ност ка мо ну-
мен тал но сти и он је, у том по гле ду, су пер и ор на лич ност у ва јар ству не са мо у сво јој 
отаџ би ни не го и на ши рем под руч ју ју го и сточ не Евро пе. За па же на је ње го ва оштри-
на фи гу ра ци је, не за ви сно од то га да ли се ис по ља ва на оде ћи, ли ку или на по моћ-
ним еле мен ти ма. По зна то је за па жа ње ис так ну тог те о ре ти ча ра умет но сти проф. 

Па вла Ва си ћа о „са жи ма њу об ли ка“ код Се ра фи мов ског, при че му не ке спо ме-
ни ке од ли ку је ек ста тич ност. Аутор по се ду је вла сти ту мор фо ло ги ју у мо-

де ла ци ји че ла, ко се и обр ва, а на ро чи то ру ку, еле ме на та ко ји ла ко от-
кри ва ју ње гов лич ни је зик, гра ђен и уса вр ша ван у про це су на ста ја-

ња и ства ра ња де ла. 
 Сто је ћи пред им по зант ним опу сом Се ра фи мов ског, оства-
ре ним у пе ри о ду од пре ко пет де це ни ја, пред ста вље ним у ви-
ше зе ма ља и на нај у глед ни јим ме сти ма (Њу јорк, Па риз, Рим, 
Ва ти кан, Те не ри фе, Со фи ја, Нир нберг, Бе о град, За греб, Ско-
пље итд.), ми смо ду жни да му ис ка же мо сво је ус хи ће ње и да, 
као ауто ро ви са вре ме ни ци, ис так не мо свој ге не ра циј ски удео 
у ри зни ци чо ве ко вих до сто јан ста ва ко ји ма се и са ми ра ду је мо. 
Се ра фи мов ски се из бо рио за сво је ме сто про ми нент ног скулп-
то ра у ви хо ру мно штва есте тич ко-ли ков них кон тро вер зи, у 
све ту по ли тич ко-иде о ло шких су да ра и по тре са. Он је ус пео да 
са чу ва сво ју лич ност ства ра о ца и ва ја ра, ра су ђи ва ча и све до ка, 
да по кло ни цео је дан вир ту ел ни му зеј, за ко ји за слу жу је мно ге 

по ча сти, ве ће од оних ко је дру штво (у тран зи ци ји), оп те ре ће но мно штвом ег зи-
стен ци јал них по тре са, мо же да му ука же.

Ско пље, март 2009. го ди не
ïïï

ГЕ ОР ГИ СТАР ДЕ ЛОВ, члан МА НУ, есте ти чар

Скулп ту ра То ме та Се ра фи мов ског по ла зи од тро слој но сти он то ло шке струк ту ре 
људ ског би ћа: те ла, ду ше, ду ха. У окви ру њих те ло чо ве ку омо гу ћу је да жи ви свој те-
ле сни, зем ни жи вот. Тај и та кав жи вот – с број ним мен тал ним, мо рал ним и со ци јал-
ним кон тра дик тор но сти ма – оста вља ду бо ка ра строј ства у ду ши, док са мо у окви ру 
свог ду ха чо век оп ста је из ме ђу зем ног и не бе ског, из ме ђу фи зич ког и ме та фи зич-
ког. У хи је рар хи ји тих он то ло шких сте че них људ ских сло је ва – у пор тре ти ма То ме-
та Се ра фи мов ског до ми ни ра ду хов но. Сти че мо ути сак да он с фи зи о но ми јом об ли-
ку је и ми сао, об ли ку је сан, об ли ку је ту за гле да ност пор тре ти са ног ли ка у се бе са-
мог, у свој бол. Ње го ве пор тре те до жи вља ва мо као пе сму ко ја се не слу ша – већ се 
гле да. Ипак, оно ори ги нал но у пор тре ту Се ра фи мов ског, оно што ње го вом де лу да је 
лич ни пе чат и естет ски иден ти тет, са сто ји се у то ме што он увек те жи да у сво јим 
скулп ту ра ма ко ји ма ове ко ве чу је људ ски лик све сно оста вља и део тва ри (ма те ри је) 
из ко је је пор трет из ро нио, оста вља не што што тре ба да де лу је на из глед не до ра ђе но, 
што тре ба да бу де до каз у при лог чи ње ни ци ка ко та два све та – ма те ри ја и дух – ни-
ка ко не мо гу ни јед но без дру го га, ни без се бе са мих. То ком број них го ди на прак ти-
ко ва ња ва јар ске умет но сти Се ра фи мов ски се су прот ста вљао на сто ја њи ма мо дер-
ни ста да нас уда ље од при ро де и при род ног. Ње го ва скулп ту ра из ра зит је до каз да 
сва ко истин ско умет нич ко де ло зра чи моћ ном ду хов ном сна гом, мо жда не баш 
увек ра зу мљи вом, али ни кад не сма ње ном. Она нас ус хи ћу је на ме ћу ћи пи та ње: Зар 
су људ ске ру ке мо гле све то на пра ви ти, да ро ва ти нам га и исто вре ме но про бу ди ти у 
на ма оне ор феј ске за но се и ег зал та ци је, оне фа сци на ци је ко је се у на шим би ћи ма 
ра ђа ју при ли ком при сног до ди ра с ми сте ри јом ле по те? 

Ско пље, јун 2009. го ди не
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Благослов, детаљ, рука Светог 
Климента која благосиља, 

Македонија, бронза, 2007. године



Slavko Janevski
Writer and painter

MONUMENT

For my friend Tome Serafimovski

Crows have chained it with caws.

It uproots its feet during the night

from marble soil.

It will ask the master

where his heart of bronze is.

They will sit down for a drink.

Their throats dry again.

And only the night will know

that the master

even if he had two hearts

will never outlive the monument.

The master, drunk

will stretch himself on an obelisk

and twist the cloud’s moustache.

In two glasses the monument

will look for its heart.

It will find it.

It will shut itself up in it and

will devise bronze prayers.

Славко Јаневски
Писател и сликар

СПОМЕНИК 

На мојот пријател Томе Серафимовски 

Врани со крици го оковале.

Ноќе си ги откорнува стапалата

Од мермерна почва.

Ќе го праша мајсторот,

Када му е срцето бронзено.

Ќе седнат крај чашка.

Грлата пак суви.

И само ноќта ќе знае

дека мајсторот 

и со две срца 

Не ќе го надживее споменикот. 

Мајсторот пијан 

на обелиск ќе се издолжи

мустаќ на облаците ќе им сука.

Споменикот во две чаши 

Срцето ќе си го бара 

Ќе го најде

Ќе го затвори во него и

Бронзани молитви ќе измислува 

Скопље, 1984. године

Славко Јаневски
Писац и сликар

СПОМЕНИК 

За мог пријатеља Томета Серафимовског 

Вране су га крицима оковале.

Ноћу у себи ослобађа стопала

од мермерног тла.

Припитаће мајстора,

Где му је је срце бронзано.

Сешће поред чаше.

А грла ипак сувих.

И само ноћ ће знати

да мајстор

и са два срца

неће надживети споменик.

Мајстор пијан

на обелиск ће се испружити

брк облацима да засуче.

Споменик у две чаше

срце ће да потражи.

Наћи ће га.

Затвориће се у њега

и бронзане молитве измишљати.

Симфонија мира, бронзани 
споменик на Тргу Слободе у 
Скопљу, Македонија, висина 
300 cm, 2004. година. Макету 
овог дела изложеног у Галерији 
РТС породица Серафимовски ће 
донирати представништву 
Европске уније у Скопљу поводом 
Дана победе 9. маја ове године. 



ТОМЕ СЕРАФИМОВСКИ рођен је у месту Зу-
бов це код Гостивара (Краљевина Југославија) 
14. јула 1935. Умро је у Скопљу 3. марта 2016. Био 
је вајар и академик. 

Основну школу завршио је у Гостивару. У Спли-
ту је 1957. године завршио Средњу уметничку шко-
лу, одсек вајарства, у класи професора Жељ ка Рад-
ми ловића, Ивана Мирковића и Ма рина Студина. 
Истовремено је три године радио као сликар-
сценограф у сплитском Народном казалишту.

Образовање је наставио 1957. године на Ака-
де мији за ликовне умјетности у Загребу, на којој 
је дипломирао 1963, у класи професора Антуна 
Аугустинчића. У међувремену, једну годину ра-
дио је као сарадник у мајсторској ра дионици 
свог професора. Између 1964–1966. радио је као 
професор у средњој школи у Гостивару.

У јануару 1966. године, као стипендиста Фран-
цуске владе, започео је боравак у Паризу. Ви-
шегодишњи боравак у Паризу оставио је вид љи-
ве трагове на стваралаштво Томета Серафимов-
ског. Радећи као сарадник Алиције Пе налбе, уче-
ствовао је у реализацији више скулптура ове по-
знате аргентинске вајарке.

Након повратка из Париза, крајем 1969, изве-
сно време ради као сценограф у Телевизији Скоп-
ље. Од почетка 1970. па све до 1987. године живи 
и ради у Гостивару и Охриду.

Био је члан Друштва ликовних уметника Маке-
до ни  је од 1962. године, а од 1977. до 1978. и ње гов 
пред седник. Од 1977. до 1980. Био је члан пред-

сед ни штва Удружења ликовних уметника Југо-
славије.

Вајарска дела Серафимовског налазе се у више 
приватних збирки широм света, као и у многим 
галеријама и музејима, и то: Га ле ри ји Бакингем-
ске палате (у збирци принца Чарлса у Лондону), 
Хотелу Маса – Удружењу писаца Француске у Па-
ризу, Музеју Ватикана у Риму, Музеју Друштва 
писаца у Лас Палмасу, Парку поезије „Атланти-
да“ у граду Гарачико (на Тенерифима), Македон-
ском културном центру у Перту, Фон да цији „Ки-
рил и Мето диј“ у Софији, Галерији Фести вал ског 
цен тра у Варни, Кући-музеју „Едвард Кар дељ“ у 
Љуб ља ни, Галерији Дома Ар ми је у Ри је ци, Град-
ској библиотеци у Карловцу, Му зе ју Гра да Мо-
стара, Кући Ђуре Јакшића у Београду, САНУ, На-
родном музеју у Ваљеву, Га ле рији великана у 
Македонској академији наука и уметности у 
Скопљу, Градском музе ју у Ђа ко ву и многим дру-
гим институцијама у Скоп љу и широм света.

Томе Серафимовски је оснивач Фондације „Ли-
ковни уметници Ђури Јакшићу“ у Ска дар лији 
(Београд).

За члана Македонске академије наука и умет-
ности изабран је 7. октобра 1988. године. Од 1992. 
до 1999. био је секретар Одељења уметности и 
члан Председништва МАНУ, а од 1992. године 
члан Издавачког одбора ме ђу народног часописа 
за културу „Орфеј“ у Со фији.

Године 2003. изабран је са члана Српске ака-
де мије наука и уметности као инострани члан, 

а 2006. за члана Светске академије ликовних 
умет ности и наука чије је седиште и Сан Фран-
циску. Године 2015. изабран је за члана Црно-
горске ака демије наука и уметности. Добитник 
је број них награда и признања.

Томе Серафимовски је остварио у трај ном 
материјалу – бронзи, мермеру, ониксу и др вету, 
око 550 скулптура. Међу њима 200 портрета, 
више од 170 актова, на стотине скица и цртежа, 
минијатура, велики број скулптура са предста-
вама животиња, више од 10 торзоа и ре ље фа. Се-
рафимовски је за собом оставио око 40 споме-
ника у бронзи који се налазе махом у Ма-
кедонији, расути широм пређашње Југо сла ви је 
и у најугледнијим га ле ријама, музејима и ин-
сти туцијама света. Његова дела се могу наћи у 
нај престижнијим јавним и приватним колек-
ци јама. Аутор је ико ностаса у цркви цветог апо-
стола Томе у род ном селу Зубовце (2008).

Током плодоносних више од 60 година актив-
ног стваралачког рада учествовао је на више од 
300 групних и колективних изложби и више од 
40 самосталних изложби у земљи и иностранству. 

Свој патриотизам овековечио је спомеником 
песнику Славку Јаневском, на који је урезао ње-
гову песму о Македонији: „Трошка земља, кап ка 
воде, парче небо”...

Умро је радећи на портретима Михајла Пу-
пина и Николе Тесле...

Серафимовски је у Београду последњи пут из-
лагао у Галерији Српске академије наука и умет-
ности новембра 2012. године. Изложба скулпту-
ра под називом „Балканско сазвежђе“ је из исто-
именог циклуса који садржи 24 портретисане 
личности, а међу њима су: скулптуре Вука Ка-
ра џића, Риге од Фере, Светог Наума Охридског 
чудотворца, Јосипа Јурја Штросмајера, Миросла-
ва Крлеже... Изложбу су пратили и цртежи на 
којима је приказан развој писма од 8. до 11. века 
– почеци глагољице, 38 знакова прве ћи ри ли це, 
па све до данашње ћирилице. „Балканско сазве-
жђе“ је било приказано у Софији, Скопљу, Бео-
гра ду, Подгорици, Загребу, Љубљани.

После смрти Серафимовског, једина до сада 
одржана изложба његових дела, одабраних на 
тему женског акта, одржана је Маке дон ској 
ака де мији наука и уметности у Скопљу под на-
зивом „Жена профандис“.

У Галерији РТС од 7. марта до 4. априла 2018. у ретроспективној изложби радова Томета Сера-
фимовског представљено је 70 скулптура и 11 цртежа. Укупно 81 дело, тачно онолико колико је 
имао година када је умро у марту 2016. године. Све из породичне колекције Серафимовски. 

Организацијом ове изложбе, у години када обележава шест деценија од свог настајања, Радио-
телевизија Србије захваљује се и сећа се једног од најзначајнијих вајара овог дела Европе, при-
ја тељу Београда, Србије и Јавне медијске установе РТС. Обогатио је заувек наше животе лепотом 
стваралаштва и духа, снагом дела које је оставио нама и о чијем ће уметничким дометима без 
сумње говорити и генерације које се још увек нису родиле. 

Велика жеља Томета Серафимовског била је да управо Радио-телевизија Србије направи еми-
си  ју о његовом животу и раду, а поводом 80 го ди на живота и 60 година стваралаштва. Тим пово-
дом је реализован ТВ филм под називом „Из ва јани Балкан“, документарни портрет уметника 
сниман у Македонији. Филм је премијерно приказан у Скопљу у Ма ке дон ској академији наука 
и уметности у присуству дипломатског кора и других званица, прија те ља аутора. Ово теле ви зиј-
ско оства ре ње пот пи сују редитељ фил ма Иван Поповић, уредник и сценариста Светлана Илић, 
директор фото графије Владимир Јо вановић, сни матељ звука Миљан Ђукић и Милан Радичевић.

Серамфимовски је Београду поклонио спо-
ме ник Ћирилу и Методију у парку код Ву-
ко вог спо меника (2005), исти је првобитно 
да ри вао вољеном Охриду (1989), а потом ва-
јар ску скулптуру двојице првих просвети-
теља словенског света, мисионара културе, 
заве штао Радио-те ле визији Србије (2015) у 
чијем се га леријском простору у Таковској 
10 одржава ње гова ретроспективна излож-
ба, прва после ње го ве смрти у марту 2016. 
године. Дела Се ра  фимовског у Београду се 
могу видети и у фо а јеу Народног позориш-
та, портрет Мије Алек сића, као и Ђуре Јак-
шића у Ска дар лији, дона ција дела у САНУ. За-
хвалан Матици срп ској за књигу о његовим 
споменицима, Но вом Саду је поклонио идеј-
но решење споме ника Вуку Ка раџићу. Ова 
идеја, на жалост, ни је реализована.

ИЗДАВАЧ ЈМУ Радио-телевизија Србије • ЗА ИЗДАВАЧА Драган Бујошевић, генерални директор РТС; Владимир Вулетић, председник Управног одбо ра РТС • ПРЕД СЕД НИК 

САВЕТА РТС ЗА ЛИКОВНО СТВА РАЛАШТВО Никола Мирков • РУ КО ВОДИЛАЦ СЛУЖБЕ БАШТИНА И КУЛТУР НА ПРОДУКЦИЈА РТС Александра Је ли савац • ОДГОВОРНИ УРЕД НИК ГА ЛЕ РИ ЈЕ 

РТС Петар Ђиновић • УРЕДНИК Ана-Марија Симоновић • ИЗВРШНИ ПРОДУЦЕНТ Славица Стефановић • ГРАФИЧКО ОБЛИ КОВАЊЕ Предраг М. Поповић • ШТАМПА Штампарија 
РТС • ТИРАЖ 1.000 примерака • Београд, 2018.

НА НАСЛОВНОЈ СТРАНИ Света браћа Ћирило и Методије, споменик у парку Ћирила и Методија у Београду, бронза, висина 400 cm, 2005. година
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